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ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ 

ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 

Βουλευτής Ηλείας 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς:  

Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κ. Πιερρακάκη 

Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Ν. Δένδια 

Θέμα: Άρση της φορολογικής αδικίας σε βάρος Αξιωματικών Πολεμικής 

Διαθεσιμότητας – Αναπήρων Πολέμου Ειρηνικής Περιόδου 

 

Οι Αξιωματικοί Πολεμικής Διαθεσιμότητας αποτελούν ειδική κατηγορία 

στρατιωτικών, οι οποίοι υπέστησαν σοβαρή βλάβη της υγείας τους κατά την 

εκτέλεση της υπηρεσίας τους και, κατόπιν γνωμάτευσης της Ανώτατης 

Στρατιωτικής Υγειονομικής Επιτροπής (ΑΣΥΕ), χαρακτηρίστηκαν Ανάπηροι 

Πολέμου Ειρηνικής Περιόδου. 

Πρόκειται για στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων που προσέφεραν τα μέγιστα στην 

πατρίδα και έχασαν την αρτιμέλειά τους εν υπηρεσία. Παρά το γεγονός ότι η 

νομοθεσία προβλέπει ρητά φορολογική απαλλαγή για τις αποδοχές τους, από 

τον Φεβρουάριο του 2023 παρατηρείται η επιβολή φόρου εισοδήματος στις 

αποδοχές Αξιωματικών Πολεμικής Διαθεσιμότητας με ποσοστό αναπηρίας κάτω 

του 80%, γεγονός που δημιουργεί σοβαρή οικονομική και ηθική αδικία. 

Συγκεκριμένα, το άρθρο 14 παρ. 2γ του ν.4172/2013 ορίζει ότι απαλλάσσεται 

από τον φόρο: 

«Η σύνταξη που καταβάλλεται σε αναπήρους πολέμου και σε θύματα ή 

οικογένειες θυμάτων πολέμου, καθώς και σε ανάπηρους ειρηνικής περιόδου, 

στρατιωτικούς γενικά, που υπέστησαν βλάβη κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας 

τους ή τις οικογένειές τους.» 

Ωστόσο, οι συγκεκριμένοι στρατιωτικοί φαίνεται να αντιμετωπίζονται 

εσφαλμένα ως υπαγόμενοι στις διατάξεις του άρθρου 14 παρ. 2ε του ίδιου 
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νόμου, που αφορά γενικά αναπήρους με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 80%, 

ενώ στην πραγματικότητα πρόκειται για ειδική κατηγορία αναπήρων πολέμου 

ειρηνικής περιόδου. 

Παράλληλα, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 361/1984 απόφαση του Συμβουλίου της 

Επικρατείας, οι αποδοχές των Αξιωματικών Πολεμικής Διαθεσιμότητας 

θεωρούνται σύνταξη και όχι μισθός, καθώς πρόκειται για παθόντες εν υπηρεσία. 

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι ο αριθμός των στελεχών που πλήττονται από τη 

συγκεκριμένη ερμηνεία της νομοθεσίας είναι εξαιρετικά μικρός, καθώς δεν 

ξεπερνά τα δώδεκα (12) άτομα. 

Δεδομένου ότι πρόκειται για στελέχη που τραυματίστηκαν ή υπέστησαν σοβαρή 

βλάβη της υγείας τους κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας τους, 

Δεδομένου ότι η ισχύουσα νομοθεσία προβλέπει φορολογική απαλλαγή για τους 

αναπήρους πολέμου ειρηνικής περιόδου, 

Δεδομένου ότι από τον Φεβρουάριο του 2023 παρακρατείται φόρος 

εισοδήματος στις αποδοχές των συγκεκριμένων αξιωματικών, 

Δεδομένου ότι απαιτείται η αποκατάσταση της νομιμότητας αλλά και της ηθικής 

τάξης απέναντι σε στελέχη που υπηρέτησαν την Πατρίδα με αυταπάρνηση και 

έχασαν την αρτιμέλειά τους, 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΚΥΡΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ: 

1. Για ποιον λόγο από τον Φεβρουάριο του 2023 παρακρατείται φόρος 

εισοδήματος στις αποδοχές των Αξιωματικών Πολεμικής Διαθεσιμότητας – 

Αναπήρων Πολέμου Ειρηνικής Περιόδου, παρά τις προβλέψεις του άρθρου 14 

παρ. 2γ του ν.4172/2013; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών να εκδώσει 

σαφείς οδηγίες προς την ΑΑΔΕ και τις αρμόδιες υπηρεσίες για την ορθή 

εφαρμογή της νομοθεσίας και τη διακοπή της φορολόγησης των συγκεκριμένων 

αποδοχών; 

3. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει στην επιστροφή των 

παρακρατηθέντων ποσών φόρου από τον Φεβρουάριο του 2023 έως σήμερα 

στους δικαιούχους; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας να εκδώσει επίσημη βεβαίωση ή 

εγκύκλιο που να αποσαφηνίζει το ειδικό καθεστώς των Αξιωματικών Πολεμικής 

Διαθεσιμότητας ως Αναπήρων Πολέμου Ειρηνικής Περιόδου; 
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5. Υπάρχει πρόθεση νομοθετικής ή διοικητικής παρέμβασης ώστε να 

αποτραπούν στο μέλλον αντίστοιχα φαινόμενα εσφαλμένης φορολογικής 

αντιμετώπισης εις βάρος παθόντων στρατιωτικών;  

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Μιχάλης Κατρίνης 

 

 




